

УДК 930(470)

А. В. Сперанский¹

ВОЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ УРАЛА В ИСТОРИОГРАФИИ XXI в.

Ключевые слова: исследование; монография; война; военно-промышленный комплекс; военное строительство; боевые действия.

Аннотация: проанализированы научные исследования уральских историков в области военной истории за последнее десятилетие. Показаны их достижения при изучении роли Урала в укреплении обороноспособности России, определено значение полученных результатов при использовании исторического опыта в современном военном строительстве.

A. Speransky

THE MILITARY CAPABILITIES OF THE URALS IN THE HISTORIOGRAPHY OF THE XXI CENTURY

Key words: research; monograph; war; the military-industrial complex; military building-up; combat operations.

The analysis is focused on the research works by the Urals' historians engaged in the field of military history over the past decade. Displayed are their achievements in studying the Urals' role in strengthening the defence capabilities of Russia; the significance of the results received is also defined for using the historical experiences in building-up the modern military doctrine.

Важнейшей проблемой научных исследований в современной истории является государственное развитие России в процессе общественно-политических, социально-экономических и социокультурных модификаций. Уральские историки активно участвуют в ее разработке, сосредоточив особое внимание на региональном аспекте. Одним из наиболее активно разрабатываемых направлений, имеющих на современном этапе достаточно эффективный научный выход, представляется проблема формирования и развития военного потенциала Уральского региона, оказывавшего и оказывающего самое серьезное воздействие на процессы российской модернизации.

В рамках этого направления ведутся многогранные исследования, связанные с историей войн, развитием военно-промышленного комплек-

¹ Сперанский Андрей Владимирович — д.и.н., Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук (г. Екатеринбург, Россия).

E-mail: avspersansky@mail.ru.

Speransky Andrei — Russian Academy of Sciences, the Urals Branch, Institute for History and Archaeology (Russian Federation, Ekaterinburg).

са, деятельностью конструкторов, организаторов производства, военачальников и т.п. Основной акцент делается на всестороннем отражении роли уральского региона в укреплении оборонного потенциала страны, практическом использовании опыта военного строительства в борьбе с современными угрозами российской государственности.

Настоящим прорывом в области изучения военно-промышленного развития Урала можно считать подготовленный и опубликованный уральскими историками в 2008 г. фундаментальный научный труд «Цит и меч Отчизны. Оружие Урала с древнейших времен до наших дней». Историческое осмысление противоречивого процесса изготовления оружия, позволило авторам не только продемонстрировать всю мощь прогресса технической мысли человечества, но и в очередной раз предупредить его об опасности самоуничтожения. В этой связи, научная работа, выполненная группой уральских ученых (С.С. Агеев, А.Э. Бедель, А.В. Жук, А.П. Зыков, А.А. Ковригин, С.И. Константинов, К.И. Куликов, Н.Н. Мельников, Е.Ю. Рукосуев, А.В. Сперанский, В.С. Терехов и др.), представляется уникальной. На страницах книги показан процесс производства оружия в уральском регионе от эпохи неолита (V–IV тыс. до н.э.) до сегодняшнего дня (начало XXI в. н.э.) и его использование в военных конфликтах местного, локального и мирового значения. Авторы работы выявили закономерности и особенности организации и функционирования производства вооружений на Урале, продемонстрировали тактико-технические характеристики, выпускавшегося оружия, проанализировали эффективность его применения в период военных действий. Комплексный модернизационно-технологический подход, примененный учеными в данном исследовании, дал возможность успешно рассмотреть военно-техническую историю Урала с точки зрения эволюции технологических процессов, оказывающих определяющее воздействие на развитие всей человеческой цивилизации. Текст книги снабжен уникальным фотоиллюстративным материалом. Около 300 рисунков и фотографий отображают внешний вид вооружений, представляют портреты их создателей, демонстрируют динамику производственных процессов. Обширный библиографический указатель, представленный в конце книги, дает возможность читателю при необходимости обратиться к другим, близким по проблематике исследованиям. Публикация этой книги значительно расширяет объем исторических знаний, углубляет оценочные характеристики исследуемых проблем, содействует формированию позитивного имиджа современного военного производства, способствует повышению уровня патриотического воспитания населения [12].

Серьезным достижением в области накопления и расширения военно-исторических знаний является, вышедшая в 2008 г. коллективная монография «Военная история Урала: События и люди». Авторский коллектив данного исторического труда (Д.В. Гаврилов, В.Н. Земцов, С.И. Константинов, В.А. Ляпин, Н.Н. Мельников, Е.Ю. Рукосуев, П.А. Саенко, А.В. Сперанский) проанализировал основные проблемы, связанные с участием уральцев в Северной, Крымской, Русско-Японской, Первой мировой, Гражданской, Второй мировой войнах, а также в локальных конфликтах второй половины XX в. В монографии, на основе новых архивных источников, исследованы процессы формирования и участия уральских воинских подразделений в сражениях, деятельности уральских заводов по производству оружия и боеприпасов. Очерки о выдающихся представителях региона, проявивших себя на военном поприще, значительно углубляют содержательный смысл исследования. В целом книга содействует формированию позитивного имиджа российских вооруженных сил, способствует формированию чувств патриотизма [4].

Феномену войны в контексте мировой, российской и региональной истории был посвящен целый номер журнала «Уральский исторический вестник», опубликованный в 2009 г. На страницах этого научного исторического издания вышли в свет статьи ведущих специалистов по военной истории, представляющих такие крупные научные центры, как Москва, Екатеринбург, Челябинск, Пермь и др. В публикациях, как маститых ученых (О.С. Поршнева, А.С. Сенявский, В.С. Скробов, А.В. Сперанский и др.), так и молодых исследователей (В.В. Семячкова, В.А. Кузнецов, М.И. Вебер и др.) подняты и проанализированы проблемы теории войны, поведения социума в экстремальных условиях военного противостояния, исторической памяти и т.п. [11].

Роль военного потенциала Урала в истории России успешно прослеживается учеными в сфере исследований проблем Великой Отечественной войны. Важнейшим результатом научно-исследовательской работы уральских историков по обозначенному направлению стала коллективная монография «Во имя Победы. Свердловск в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», подготовленная группой ученых (Д.В. Гаврилов, З.И. Гузненко, А.В. Жук, С.И. Константинов, Г.Г. Корнилов, Г.Е. Корнилов, А.В. Сперанский, А.Н. Трифонов) в 2005 г. В книге отражены практически все направления жизнедеятельности Свердловска в период военного лихолетья. Это первый обобщающий труд, комплексно воссоздающий военную историю города, ставшего не только гранди-

озной кузницей оружия и местом подготовки, прославившихся на фронте воинских частей и соединений, но и уникальным центром культур оказывавшим духовное влияние на всю борющуюся с неприятелем страну. Подготовленная на солидной базе архивных источников с привлечением современных исторических исследований, книга имела большой научный и общественный резонанс. Интерес, проявленный к этой научной работе со стороны широкой читательской аудитории, определил необходимость ее переиздания. В 2010 г. вышло второе издание книги дополненное и переработанное [5].

Значительным вкладом в разработку уральскими учеными военной проблематики стала монография А.В. Сперанского «На войне, как и в войне... Свердловская область в 1941–1945 гг.» (2012 г.). Книга представляет собой первый интегративный труд, отразивший основные региональные тенденции геоэкономического, институционально-политического и социокультурного развития в экстремальных условиях Великой Отечественной войны. В контексте общероссийской и мировой истории автор проанализировал ключевые процессы, определившие качественные трансформации в производственной, административной и духовных сферах Уральского региона на примере самой показательной его составляющей – Свердловской области. Главный акцент сделан на анализе событий, сыгравших определяющую роль в превращении края в фундамент обороны всей страны, на характеристике персоналий, внесших в военный период выдающийся вклад, имеющий мировое значение. Книга подготовлена на обширной источниковой базе. В ее текст включены 52 таблицы, 177 иллюстраций, 66 историко-биографических материалов [10].

Заметное место в изучении истории Великой Отечественной войны занимают традиционные военно-исторические чтения, проводимые в Екатеринбурге. В рамках этих мероприятий было проведено несколько крупных научных форумов, всероссийского и международного масштаба. В опубликованных сборниках материалов этих конференций в конкретном историческом и научно-теоретическом и плане, с учетом современных концептуально-методологических интерпретаций и с использованием новых архивных источников, рассмотрены проблемы социально-экономического, общественно-политического и культурного развития Урала в годы Великой Отечественной войны в контексте общероссийской и мировой истории. Каждый сборник научных статей, опубликованный по материалам конференций, помимо традиционных аспектов, поднимает и рассматривает новые, малоизученные вопросы военной истории, тем самым определяя дальнейшие перспективы исследований.

Так, в сборнике «Вклад Урала в разгром фашизма: исторический и современные проблемы национальной безопасности» (2005 г.) на основе последних результатов научных изысканий показана роль региона в геополитической стратегии воевавших во вторую мировую войну государств, наглядно продемонстрированы уроки войны в контексте современных угроз России и необходимости укрепления ее национальной безопасности [2].

Интересен сборник научных статей «Подвиг Урала в исторической памяти поколений» (2010 г.), материалы которого, показывая фактическую значимость вклада Уральского региона в разгром фашистской Германии, способствуют утверждению в исторической памяти молодого поколения объективного восприятия героических событий Великой Отечественной войны, выработке правильных оценочных ориентиров укрепляющих и развивающих национальное самосознание. Представленные в этом издании статьи во многом содействуют укреплению общественного интереса к истории Второй мировой и Великой Отечественной войн, совершенствованию процесса духовно-патриотического воспитания населения, направленного против искажения исторической памяти [8].

Особую специфику имеет сборник «Разведка в системе национальной безопасности России: история и современность» (2011 г.). В опубликованных научных статьях отражен подвиг бойцов «невидимого фронта». Показана деятельность органов разведки и государственной безопасности России в условиях мирного и военного времени. На ярких примерах, взятых из их истории, поставлена проблема патриотического воспитания населения, обозначены задачи и направления музейной и архивной работы в области военной истории, сформулированы конкретные предложения по их решению [9].

Уральские историки, освещая события Великой Отечественной войны не ограничиваются только вопросами жизнедеятельности тыла. В их поле зрения находится и ратный подвиг уральцев, совершенный на полях сражений. Эта проблема рассматривается, как в отдельных статьях, так и в коллективных монографиях. В этой связи необходимо выделить научный труд «Никто не забыт, ничто не забыто» (2008 г.), авторы которого (В.Д. Камынин, А.Д. Кириллов, П.А. Саенко, В.С. Скробов, А.В. Сперанский и др.) комплексно обобщили процессы формирования боевого пути Уральского добровольческого танкового корпуса. Научный оборот введен значительный пласт архивных документов, секретных только в начале XXI в. На этой основе впервые даны статистические данные о количественных показателях личного

состава корпуса и его вооружений, проанализированы все боевые операции, проведенные уральскими добровольцами. Большое внимание на страницах издания уделено «человеческому фактору» [7].

Народный подвиг Урала по созданию Уральского добровольческого танкового корпуса, отражен и в сборнике научных статей «Военная история как фактор патриотического воспитания», опубликованном к 70-летию этого славного воинского подразделения (2013 г.). На страницах издания представлены последние результаты научных исследований по вопросам его формирования, боевого пути и послевоенной истории, опубликованы воспоминания непосредственных участников фронтовых событий. Показана роль региона в создании и развитии военного потенциала России, на ярких исторических примерах, поставлена проблема патриотического воспитания населения как важнейшего фактора духовного возрождения нации [3].

Наряду с отдельными изданиями местного характера (монографиями, сборниками научных статей), проблемам, отражающим вклад Урала в победу над фашистской Германией, посвящены крупные разделы, написанные уральскими историками в обобщающих монографиях по Великой Отечественной войне, изданных в центральных московских издательствах. Серьезным исследованием по региональной тематике представляется раздел «Трудовой вклад населения Урала в Победу», подготовленный А.В. Сперанским и опубликованный в коллективной монографии «Народ и война: очерки Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», вышедшей в Москве в 2010 г. под редакцией А.Н. Сахарова. На страницах раздела рассмотрены формы и методы, использовавшиеся органами советской политической системы для налаживания военно-производственных процессов и повышению уровня трудового энтузиазма народных масс с целью быстрого и качественного выпуска необходимых для воюющей армии вооружений [6].

Вопросам международных отношений в экстремальных условиях войны и значимости в их развитии уральского региона посвящен раздел «Роль Урала в истории Второй мировой войны: проблемы геополитики и экономики», написанный этим же автором и опубликованный в коллективном труде «Великая война и Великая Победа народа», изданным московским издательством «Академкнига» (2010 г.). В этом тексте отражены проблемы геополитического значения региона в реальном соотношении сил противоборствующих во Второй мировой войне государств, показаны оценочные взгляды лидеров этих стран, реальный вклад уральской экономики в ход военных действий [1].

Завершая историографический обзор по проблеме формирования и развития военного потенциала Урала, следует отметить широту проблем и комплексность работ, вышедших за последние годы. Однако, ученые не в праве останавливаться на достигнутом, тем более, что многие заявленные темы и обозначенные проблемы нуждаются в дальнейшем развитии и требуют перспективных, глубоких исследований. Представляется, что научные изыскания в области военной истории следует интенсифицировать, акцентировав внимание на малоизученных проблемах геополитического положения Урала, анализе влияния военного фактора на экономическое, политическое, культурное, демографическое, экологическое развитие региона.

Библиография

1. Великая война и Великая Победа народа / Под редакцией Сахарова А. Н. — Кн. II. — М.: Академкнига, 2010. — 520 с.
2. Вклад Урала в разгром фашизма: исторический опыт и современные проблемы национальной безопасности / Гл. ред. Сперанский А. В. — Екатеринбург: ИИиА УрО РАН, 2005. — 400 с.
3. Военная история как фактор патриотического воспитания / Гл. ред. Сперанский А. В. — Екатеринбург: БКИ, 2013. — 336 с.
4. Военная история Урала: События и люди / Под общей ред. Сперанского А. В. — Екатеринбург: Сократ, 2008. — 320 с.
5. Во имя Победы. Свердловск в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / Гл. ред. Сперанский А. В. — Изд. 2-е, доп., перераб. — Екатеринбург: Формат, 2010. — 272 с.
6. Народ и война: очерки Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / Под редакцией Сахарова А. Н. — М.: Гриф и К, 2010. — 730 с.
7. Никто не забыт, ничто не забыто / Отв. ред. Кириллов А. Д. — Екатеринбург: Уральский рабочий, 2008. — 148 с.
8. Подвиг Урала в исторической памяти поколений / Гл. ред. Сперанский А. В. — Екатеринбург: ИИиА УрО РАН, 2010. — 400 с.
9. Разведка в системе национальной безопасности России: история и современность / Гл. ред. Сперанский А. В. — Екатеринбург: СВ-96, 2011. — 288 с.
10. Сперанский А. В. На войне, как на войне... Свердловская область в 1941–1945 гг. — Екатеринбург: Сократ, 2012. — 408 с.
11. Уральский исторический вестник. — 2009. — №3 (24).
12. Щит и меч Отчизны. Оружие Урала с древнейших времен до наших дней / Гл. ред. Сперанский А. В. — Екатеринбург: Раритет, 2008. — 466 с.